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У статті досліджено окремі аспекти викорис-
тання фіктивних підприємств для легалізації 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, зокрема: розглянуто можливі способи лега-
лізації доходів з використанням фінансово-
господарської діяльності, розроблено умовну 
класифікацію фіктивних фірм, що використо-
вуються для легалізації грошових коштів, і дос-
ліджено типові схеми, за допомогою яких здійс-
нюються такі протиправні діяння. 
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них злочинним шляхом, злочинні схеми вико-
ристання фіктивних підприємств, протидія фік-
тивному підприємництву. 

 
остановка проблеми. Серед низки визна-
чених кримінальним законодавством еко-

номічних злочинів, вирізняється високими показ-
никами та рівнем латентності фіктивне підпри-
ємництво [1, с. 196]. Лише за 9 місяців 2014 ро-
ку підрозділами ДСБЕЗ зареєстровано 128 таких 
кримінальних правопорушень і 125 особам по-
відомлено про підозру вчинення відповідного 
злочину [2]. Загалом органами внутрішніх справ 
було викрито 334 фіктивні фірми, діяли або вчи-
няли фінансові операції – 199 фіктивних фірм 
і конвертаційних центрів [3]. За аналогічний пе-
ріод 2013 року підрозділи ДСБЕЗ зареєстрували 

 
201 правопорушення за статтею 205 Криміналь-
ного кодексу України, однак лише 91 особі по-
відомили про підозру його вчинення [4]. Протягом 
цього ж часу органами внутрішніх справ викрито 
649 фіктивних фірм, при цьому 439 фірм і кон-
вертаційних центрів діяли або вчиняли фінансо-
ві операції [5]. Наведені статистичні дані хоча 
й демонструють певний спад кількості виявле-
них правопорушень за ст. 205 Кримінального 
кодексу України, але підтверджують, що сьогодні 
продовжує існувати досить велика кількість фік-
тивних підприємств, конвертаційних центрів 
і “податкових ям”, діяльність яких активно 
впливає на розвиток усього тіньового сектору 
економіки України. 

Суспільна небезпека фіктивного підприєм-
ництва полягає в: 

– заподіянні майнової шкоди юридичним 
особам, громадянам, а також державі; 

– сприянні розширенню масштабів недоб-
росовісної конкуренції та незаконної конвертації 
безготівкових коштів у готівку; 

– легалізації (відмиванні) коштів, здобу-
тих злочинним шляхом; 

– приховуванні фактів заняття забороне-
ними видами діяльності; 

– створенні передумов для ухилення від 
оподаткування і для досягнення інших проти-
правних цілей [6, с. 43]. 

Одними з найбільш популярних способів 
використання фіктивних підприємств є їх засто-
сування з метою легалізації (відмивання) дохо-
дів, одержаних злочинним шляхом. При цьому, 
з кожним наступним днем правопорушники роз-
робляють нові злочинні схеми з використанням 
відповідних підприємств, а дієві заходи щодо 
протидії таким злочинам відсутні. 

Стан дослідження. Варто зазначити, що 
окремі аспекти фіктивного підприємництва та ле-
галізації (відмивання) доходів, одержаних злочин-
ним шляхом, зокрема, особливості створення, 
функціонування фіктивних підприємств і притяг-
нення до відповідальності за такі злочини дослід-
жувалися багатьма науковцями та практиками. 
Серед науковців найбільш концептуальний внесок 
у вивчення та розроблення шляхів вирішення 
поставленої проблеми зробили В. М. Вересов, 
Л. М. Дуднік, О. О. Дудоров, І. Є. Криницький, 
В. В. Лисенко, В. О. Навроцький, Ю. В. Опалінсь-
кий, В. М. Попович, Е. П. Соловйов, З. А. Трос-
тюк, М. І. Хаваронюк, А. Г. Чубенко та ін. 
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Аналіз наукових джерел, податкової прак-
тики і нормативно-правових актів свідчить, що 
певні позитивні зміни у протидії фіктивному 
підприємництву та його використанню в інших 
злочинних схемах відбуваються. Проте, ще ба-
гато проблем залишаються не вивченими, а пра-
воохоронна та законодавча діяльність є такими, 
що не створюють належних умов для ефектив-
ної протидії легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, з використанням 
фіктивних підприємств. 

Метою статті є проведення класифікації 
фіктивних підприємств і здійснення аналізу ос-
новних злочинних схем та методів використання 
таких організацій для легалізації (відмивання) 
доходів, одержаних злочинним шляхом. 

Виклад основного матеріалу. Наявність 
на вітчизняному ринку значних обсягів коштів, 
які мають незаконне або сумнівне походження, 
створює для суб’єктів підприємництва ризик 
втягування їх у незаконну фінансову діяльність. 
Мова іде про легалізацію (відмивання) незакон-
но отриманих коштів, а також про ризик форму-
вання суб’єктами підприємництва, особливо бан-
ками, інвестиційними, страховими компаніями 
свого фінансового ресурсу за рахунок таких кош-
тів, утворення і використання позабалансових 
фінансових інструментів, формування взаємо-
відносин з фіктивними організаціями і підпри-
ємствами. Всі ці детермінанти тим чи іншим чи-
ном утворюють для суб’єктів підприємництва 
загрозу протизаконної діяльності з очевидними 
для них наслідками [7, с. 150]. Відповідно до 
статистичних даних МВС України, лише за 
2013 рік при легалізації (відмиванні) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, було виявлено 
37 фіктивних фірм і конвертаційних центрів [8]. 

Легалізація доходів, одержаних злочин-
ним шляхом, за допомогою фіктивних підпри-
ємств передбачає: 

1) документальне оформлення витрат то-
варно-матеріальних цінностей, які фактично бу-
ли реалізовані за готівку; 

2) легалізацію коштів, що знаходяться 
у “тіньовому” обороті, з метою здійснення офі-
ційних інвестицій, капіталовкладень, придбання 
нерухомості, цінних паперів тощо; 

3) документальне заниження витрат з ме-
тою скорочення офіційно одержаного сукупного 
валового доходу і зменшення податкових зо-
бов’язань; 

4) використання багаторівневих схем то-
варно-грошових потоків, у яких між реальними 
суб’єктами господарювання розташовується фік-
тивна фірма, через котру спрямовується рух то-
варно-матеріальних цінностей і грошових кош-
тів, з метою коректування вартості товарно-
матеріальних цінностей на етапі їх проходження 
через фіктивне підприємство [9, с. 172]. 

В юридичній літературі можна знайти пев-
ний перелік можливих способів легалізації дохо-
дів з використанням фінансово-господарської 
діяльності. Це створення: 

– фіктивних фірм і здійснення через них 
різних правочинів та угод, у першу чергу, недій-
сних (у тому числі фіктивних, удаваних); 

– лжебанків, конвертаційних центрів 
[10, с. 91]; 

– підприємств зі змішаною формою влас-
ності та розміщення їх філій в офшорних зо-
нах [11, с. 92]; 

– торговельних компаній та підприємств 
спеціально для відмивання коштів [12]; 

– систем нецільового використання непри-
буткових (некомерційних) організацій (закладів 
освіти, спорту, культури, громадських організа-
цій) для легалізації за допомогою спонсорських 
проектів [13, с. 268]. 

Як бачимо, фіктивні фірми використову-
ються практично в усіх механізмах відмивання 
доходів. Вони легалізують незаконні кошти, пе-
реводять у готівку безготівкові фінансові ресур-
си, проводять різні незаконні грошові операції. 
Однією з причин цього є низка прогалин у зако-
нодавстві. Наприклад, можливість формування 
значних сум неіснуючого податкового кредиту. 
Для цього розробляються і втілюються в життя 
спеціальні схеми із рядом фіктивних підпри-
ємств. За допомогою цих фірм інші підприємст-
ва коригують вартість товарно-матеріальних 
цінностей так, щоб ціна по їх придбанню була 
вищою, ніж ціна продажу. Це, у свою чергу, 
призводить до значних втрат Державного бюдже-
ту [14, с. 159]. 

Зазвичай фіктивні фірми створюються на 
короткий термін, іноді навіть під виконання 
конкретних операцій, а після цього просто лікві-
дуються, реорганізовуються, зникають їх влас-
ники. При цьому, одні підприємства уникають 
постановки на податковий облік, але за звітний 
період пропускають значні суми. Інші ж постій-
но здійснюють певну господарську діяльність, 
мають підставного директора та регулярно зві-
тують у податкові органи й мають повний пакет 
підроблених документів на нелегальний товар. 

У схемах “відмивання” грошей важливу 
роль відіграють компанії, розміщені в так званих 
офшорних зонах. Тому легально діючим суб’єк-
там підприємницької діяльності необхідно бути 
особливо обережними у взаємовідносинах з та-
кими компаніями, і перш за все, при проведенні 
фінансових операцій [9, с. 170]. 

На основі вищевикладеного, можна ство-
рити умовну класифікацію фіктивних фірм, що 
використовуються для легалізації грошових кош-
тів, і схем легалізації доходів за їх допомогою. 
Фіктивні підприємства доцільно класифікувати 
наступним чином. 

1. За роллю у заволодінні грошовими кош-
тами (ресурсами:) 

– головні (основні) фіктивні підприємства. 
Це підприємства, які в ланцюжку злочинних 
схем виконують головну роль із заволодіння  
товарно-матеріальними цінностями або грошо-
вими коштами, оскільки на них покладається 
основне завдання отримання неконтрольованого 
прибутку; 
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– допоміжні (проміжні) фіктивні підпри-
ємства (виконують обслуговуючі функції). 

2. За часом існування: 
– ті, що створюються для разової легаліза-

ції коштів, здобутих злочинним шляхом. Такі 
фірми зазвичай реєструються з використанням 
корупційних зв’язків у відповідних державних 
органах на підставну особу, померлого, особу 
без визначеного місця проживання, викрадений 
чи підроблений паспорт. Одноразовими фірма-
ми можуть укладатися фіктивні угоди на великі 
суми з легальними (законослухняними) підпри-
ємствами про поставку товарів або виконання 
послуг, приховуючи справжній характер угоди. 
Несплата податків за укладені угоди фірмою 
“фантомом” призводить до того, що відповідна 
фіктивна фірма досить легко виявляється право-
охоронними органами. Однак, притягнути її 
власників чи реєстраторів до відповідальності 
практично неможливо. Адже, у випадках, якщо 
Господарський суд визнає такі угоди недійсни-
ми, представники фіктивної фірми, отримавши 
попередню оплату за товари і послуги, зникають 
(переховуються), а вся відповідальність за укла-
деними угодами, по податкових зобов’язаннях, 
припадає на легальну фірму, яка контактувала 
з фіктивною фірмою; 

– такі, що постійно використовуються для 
легалізації доходів. Вказаний вид юридичних 
осіб постійно використовується в ланцюгу дій 
легалізаторів. Вони здійснюють певний вид гос-
подарської діяльності, мають підставного дирек-
тора, регулярно звітують у податкові органи, 
мають повний пакет підроблених документів на 
нелегальний товар. Такі фірми зазвичай уклада-
ють договори на менші суми, однак загальна вар-
тість фінансових операцій може бути значно біль-
шою, ніж у фіктивних підприємств з коротким 
терміном існування. 

3. За типом юридичної особи: 
– ті, що створені для безпосередньої лега-

лізації коштів. Це “чорні” та “сірі” фірми. Ці 
юридичні особи реєструються з метою надання 
правомірного вигляду володінню, користуван-
ню, розпорядженню доходами або діям, спрямо-
ваним на приховування джерел походження та-
ких доходів; 

– так звані “буферні”, створені для заплуту-
вання слідів і являють собою абсолютно легальну 
структуру, всі без винятку операції якої прозорі 
та правомірні. Буферна фірма виступає ланцю-
гом в алгоритмі легалізації в ролі запобіжника та 
посередника. При здійсненні правоохоронними 
та іншими контролюючими органами (суб’єкта-
ми фінансового моніторингу) планових переві-
рок це не дозволяє одразу ж вийти на “чорну” та 
“сіру” фірми, що використовуються для легалі-
зації [14]. 

4. За територіальним принципом: 
– вітчизняні. Відмивання коштів за допо-

могою фіктивних фірм, що діють на території 
України. Скоєння відповідного злочину найчас-
тіше відбувається у секторах так званих “швид-
ких грошей” – у паливно-енергетичному та агро-

промисловому комплексах, на ринку підакциз-
них товарів, у кредитно-фінансовій системі, на 
фондовому ринку, в шоу бізнесі, зовнішньоеко-
номічній діяльності; 

– створені в офшорних зонах. Пільги оф-
шорного бізнесу, які надаються керівництвом 
ряду країн, використовуються міжнародними 
шахраями, в першу чергу, для реєстрації різно-
манітних фіктивних фінансових установ. Особ-
ливо привабливими для них є компанії в фінан-
сових центрах Багамських островів і Кіпру. В ме-
режі Інтернет та іноземних періодичних видан-
нях досить багато реклами банків, розташованих 
в офшорних зонах, які обіцяють значні відсотки 
і серйозні пільги, але які насправді створені ли-
ше для виманювання грошей [7, с. 30]. 

Існують і так звані “універсальні” фіктивні 
фірми, об’єднані в постійно оновлювану розга-
лужену систему фіктивних фірм, підконтроль-
них банків (або зв’язків зі службовими особами 
банківських установ, що дозволяє тісно співпра-
цювати з ними), закордонних офшорних фірм 
(для розміщення безготівкової іноземної валюти 
поза межами України), валютних рахунків фізич-
них осіб у банках України (для подальшого пе-
реведення у готівкову вільноконвертовану ва-
люту), так званих “вікон” на кордоні (для вве-
зення контрабандним шляхом готівкової валю-
ти), широкого кола постійних “клієнтів”, яке за-
безпечується наявністю дилерської мережі в різ-
них регіонах [9, с. 179]. 

Загалом під час легалізації злочинних до-
ходів використовуються договори: купівлі-
продажу (зокрема цінних паперів), оренди, стра-
хування, довірчого управління, доручення, комі-
сії, контрактації, поруки, про надання інформа-
ційно-консультаційних, аудиторських, юридич-
них, бухгалтерських, маркетингових, брокерсь-
ких та інших послуг [9, с. 174]. 

Одними з найпоширеніших способів від-
мивання коштів через фіктивні підприємства 
є наступні: 

1. Електронний переказ коштів на рахунки 
фіктивних фірм. Електронні грошові перекази 
є одним із засобів, які можуть бути використані 
для тіньового переведення грошей в межах і по-
за межами державних кордонів [16, с. 25]. 

2. Використання суб’єктів сектору страху-
вання для відмивання коштів. Страховий ринок 
привабливий для суб’єктів відмивання тим, що 
часто страхові послуги реалізуються за допомо-
гою брокерів-посередників, які діють незалежно 
від страхової компанії, що пропонує страховий 
продукт, а також із застосуванням перестраху-
вання ризиків, у тому числі за кордоном. 

Щодо злочинних схем, які використову-
ють легалізатори, то переважають застосування 
різноманітних безтоварних операцій. Суть від-
повідної схеми полягає у тому, що через фіктив-
ні підприємства (за документами) реальним під-
приємством купуються товарно-матеріальні цін-
ності. Далі, суб’єкт підприємницької діяльності 
за документами реалізує отриманий товар на ад-
ресу фіктивних підприємств, але ціна вже вказу-
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ється в декілька разів нижча, ніж та, за якою бу-
ли придбані товарно-матеріальні цінності. Ре-
зультатом відповідної операції є те, що форму-
ється від’ємне значення податку на додану вар-
тість і це дозволяє підприємству (платнику по-
датків) претендувати на відшкодування ПДВ 
з бюджету або таким чином мінімізувати подат-
кові зобов’язання, які є у підприємства. 

Досить поширеною є схема ухилення від 
сплати податку на додану вартість. Вона базу-
ється на тому, що операції з товарно-матеріаль-
ними цінностями проводяться за нижчими ціна-
ми. Відповідна операція допомагає мінімізувати 
сплату ПДВ і мита та сформувати податковий 
кредит з ПДВ, адже митна вартість імпортних 
товарів занижується. Для цього в схемі застосо-
вуються офшорні підприємства, які є постачаль-
никами товарно-матеріальних цінностей. Такі 
фіктивні підприємства створюються спеціально 
для проведення подібних операцій. У свою чер-
гу, імпортер, одержавши товар, реалізує його 
через ланцюг фіктивних фірм до кінцевого спо-
живача. Фіктивні підприємства завищують вар-
тість товарів до того рівня цін, які існують на 
даний момент на ринку України для даних това-
рів [17]. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Отже, фіктивні підприємства є не-
від’ємним елементом у механізмі легалізації 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним 
шляхом. Процес їх створення і подальшого ви-
користання постійно вдосконалюється, що потре-
бує застосування адекватних засобів протидії фік-
тивному підприємництву, розробки відповідних 
наукових рекомендацій. 

Важливою умовою протидії втягуванню 
суб’єкта підприємництва в незаконну фінансову 
діяльність через відмивання незаконно отрима-
них доходів є діяльність працівників суб’єкта, 
які обслуговують чи іншим чином забезпечують 
його фінансові операції та налагодження їх взає-
модії з правоохоронними органами. І працівни-
ки, і правоохоронці мають чітко знати як ознаки 
сумнівних операцій, так і особливості своєї по-
ведінки у таких випадках, для чого повинні роз-
роблятись відповідні нормативні документи, 
програми протидії легалізації коштів, отриманих 
злочинним шляхом. 

Для боротьби з цим злочинним явищем, на 
нашу думку, має бути встановлений дієвий конт-
роль за відправниками значних фінансових ресур-
сів і бенефіціарами, а також за здійсненням аль-
тернативних операцій переказу коштів та визна-
ченням фінансових установ, через які здійсню-
ються відповідні операції. Відшукування цих 
зв’язків із використанням наявних інформацій-
них систем у поєднанні з іншими перевірочними 
заходами є найбільш надійним шляхом для вияв-
лення різних правопорушень, пов’язаних із фік-
тивною діяльністю підприємств. 

Щодо здійснення подальших досліджень 
у цій сфері, то доцільним є вивчення пріоритет-
них напрямків державної політики по реформу-
ванню економіки з метою спрощення та впоряд-

кування державної системи реєстрації саме для 
суб’єктів господарювання. Процес реєстрації 
є головним процесом легалізації діяльності суб’єк-
та господарювання та, крім того, складовою час-
тиною державної політики дерегуляторної ре-
форми економіки. І від того, які умови легаліза-
ції визначить держава, залежать, у першу чергу, 
темпи розвитку економіки та вирішення соціаль-
них проблем. 
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В статье исследованы отдельные аспекты ис-
пользования фиктивных предприятий для легали-
зации (отмывания) доходов, полученных преступ-
ным путем, в частности: рассмотрены возмож-
ные способы легализации доходов с использовани-
ем финансово-хозяйственной деятельности, раз-
работана условная классификация фиктивных 
фирм, используемых для легализации денежных 
средств, и исследованы типовые схемы, с по-
мощью которых осуществляются такие проти-
воправные деяния. 

 
The article investigates some aspects of the use of 
fictitious enterprises for the legalization (launder-
ing) of proceeds from crime, including: the possible 
ways of legalization of proceeds from the use of fi-
nancial and economic activities developed conven-
tional classification fictitious companies used to le-
galize cash and studied using templates which made 
such wrongful acts. 
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